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1. Introducere
În sistemul de apărare a graniţei de est a

provinciei Dacia, castrul de la Breţcu asigura
controlul trecerii peste Pasul Oituz spre şi
dinspre teritoriile est carpatice şi asigura
legătura Daciei cu oraşele de pe litoralul de
nord-vest al Pontului Euxin (Fig. 1). Unităţile
auxiliare dislocate în acest castru au construit
o fortificaţie ce avea menirea să controleze
accesul dinspre nord-est în depresiunea
Târgu Secuiesc (Fig. 2).

Pentru prima dată în literatura de speciali-
tate, castrul roman de la Breţcu este amintit
de Luigi Ferdinando Marsigli, deşi numele
localităţii era cunoscut anterior, încă din seco-
lul al XVI-lea, pus în legătură cu descoperirea
diplomei militare din anul 92 p.Chr.1. În lucra-
rea sa, Marsigli descrie pe scurt castrul,
publicându-i alăturat şi planul schematic2.
Informaţii mai concrete asupra dimensiunilor
şi formei castrului le datorăm lui Orbán

Balázs, care a localizat şi poziţia băilor cas-
trului. Pe baza ştampilelor, acelaşi autor a
identificat unităţile militare dislocate pe par-
cursul timpului în fortificaţia de la Breţcu:
COHORS I HIS(panorum) şi COHORS I
BRAC(araugustanorum)3. 

Puţin timp mai târziu, Carl Goos identifică
castrul din pasul Oituz cu Angvstia de pe
harta lui Ptolemeu4. Acelaşi autor aminteşte
câţiva ani mai tîrziu şi prima săpătură din
castru5. 

Primele cercetări arheologice cu caracter
ştiinţific şi sistematic au fost efectuate în anul
1925 de către Emil Panaitescu (Fig. 3). Cu
regret, unica mărturie a acestor săpături este
un raport foarte lacunar, însoţit de un plan al
castrului6. Următoarele săpături au avut loc
sub conducerea lui Mihail Macrea, în anul
1950. Raportul de cercetare, de pe urma
acestor investigaţii, conţinea rezultatele săpă-
turilor din castru (Fig. 4), precum şi a pros-
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pecţiunilor de suprafaţă în zonele imediat
apropiate sitului. Piesele arheologice, desco-
perite în cadrul săpăturii lui Macrea, sunt
menţionate ca fiind puţin numeroase şi au
fost prezentate în raport doar sumar7. 

Fără săpături proprii, bazându-se doar pe
rezultatele investigaţiilor predecesorilor,
Nicolae Gudea publica în 1980 o „încercare de
monografie” arheologică a castrului. Sinte-
tizând rezultatele săpăturilor arheologice şi
ale cercetărilor de suprafaţă din campaniile lui
Panaitescu şi Macrea, autorul înainta în ace-
laşi timp o serie de interpretări asupra struc-
turii interne şi a cronologiei castrului8. Pentru
moment, lucrarea lui Nicolae Gudea rămâne
una dintre cele mai bine documentate publi-
caţii despre această fortificaţie romană din
estul Daciei. Ulterior, săpături arheologice au
fost efectuate de un colectiv al Muzeului
Naţional de Istorie a Transilvaniei, dar rezul-
tatele acesteia nu au fost publicate9.

2. Aşezarea geografică
Castrul se află la marginea de nord-est a

satului. Zona se află pe un platou înclinat, de
la nord spre sud, de la poalele dealului Csere
spre valea pârâului Breţcu. Diferenţa de nivel
dintre limita de nord şi de sud a castrului este
de circa 6-8 m (Fig. 5). Înălţimea absolută la
suprafaţa actuală de călcare variază între
618-624 m NN. Aşezarea în pantă a unui cas-
tru roman permitea, aşa cum menţiona pre-
supusul în De Munitionibus Castrorum, obser-
varea întregii suprafeţe dintr-un singur punct,
de regulă din turnurile porţii decumana10.
Acest lucru ar presupune ca drumul dinspre
pasul Oituz să treacă prin faţa porţii praeto-
ria, pe direcţia cursului pârâului Breţcu. 

Denumirea locală – „Cetatea doamnei
Venetur” („Veneturné vár“ – în maghiară) –
poartă o conotaţie fortificaţională explicită şi
indică existenţa urmelor unei „cetăţi vechi”.
La vest de castru, platoul este străbătut de un
pârâu mic, care după toate probabilităţile ali-
menta cu apă băile castrului şi care se scurge
mai departe în râul Breţcu. 

3. Sistemul de fortificaţie al castrului11

Privită din exterior, fortificaţia de la Breţcu
este una şi azi foarte impozantă: indiferent
din ce parte te apropii de castru, eşti întâm-
pinat de un val de pământ de mai mulţi metri
înălţime. Din interior, această diferenţă de
nivel nu este atât de pronunţată, deoarece
faţă de suprafaţa actuală a solului din castru,
valul se mai înalţă cu cel mult 1,8 m. 

Resturile vizibile ale valului de pământ,
care acoperă zidurile castrului, măsoară în
teren o suprafaţă de 178 x 142 m (Fig. 6).
Laturile lui lungi sunt orientate aproximativ pe
direcţia nord-sud. Vizibile în teren sunt şi
urmele şanţului de apărare, adiacent zidului.
Acestea se observă pe toate laturile castrului,
cu excepţia celei de sud.

Spaţiul castrului de la Breţcu era închis în
interiorul unui zid de piatră, elevaţia căruia
atingea lăţimea de 1,10-1,60 m. Fundaţia
zidului depăşea la rândul ei cu încă cel puţin
20 cm lăţimea elevaţiei – atât pe interiorul,
cât şi pe exteriorul castrului. Fundaţia zidului
era adâncită în sol cu circa 0,40-0,70 m. 

Pe interiorul zidului de incintă se afla
agger-ul – un val de pământ, care asigura nu
doar stabilitatea zidului, dar şi accesul pe tot
perimetrul lui. Gudea a interpretat acest val
drept indiciu sigur pentru faza de lemn şi
pământ al castrului. De reţinut este faptul că
alte elemente de fortificaţie ale acestei faze
timpurii de construcţie nu sunt cunoscute.

În colţurile rotunjite ale incintei au fost
amplasate turnuri, construite pe interiorul
zidului. Doar în cazul turnului de nord-vest se
constată un ieşind de circa 1,25 m. Turnurile
de pe zidul de nord al castrului sunt rotunde
şi ating un diametru exterior de 7,40 - 8 m.
Turnurile laturii de sud sunt deopotrivă apro-
ximativ ovale, cu diametre oscilând între 4,50
şi 6 m. 

Asemenea marii majorităţi a castrelor
construite pe parcursul timpului de armata
romană, fortificaţia de la Breţcu deţinea patru
porţi de intrare. După planurile publicate, linia
exterioară a porţilor nu o depăşeşte pe cea a
zidului de incintă. Porţile de sud şi nord erau
dispuse fiecare la mijlocul laturilor, porţile de
vest şi de est sunt dispuse deopotrivă asime-
tric, în poziţia de 2/3 de la nord spre sud.
Lăţimea porţilor variază între 4 şi 5 m.
Bastioanele lor sunt rectangulare, cu dimen-
siuni cuprinse între 5 – 5,50 m. Doar în cazul
porţii decumana au fost documentate
bastioane cu dimensiunile de circa 11,70 x
7,20-7,70 m.

Este de notat faptul că cercetările secolului
XX nu au fixat prezenţa unor bastioane inter-
mediare între turnurile din colţurile incintei şi
porţi. Probabil că acestea vor fi încă descope-
rite pe viitor.

Una dintre particularităţile castrului de la
Breţcu este prezenţa unui al doilea zid pe
interiorul incintei. Acesta a fost remarcat atât
în săpăturile lui Panaitescu cât şi ale lui
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Macrea. Este vorba de un zid de 0,80-0,90 m
grosime, a cărui fundaţie nu se separă de ele-
vaţie printr-un soclu specific. Zidăria lui nu se
îmbină cu cea a bastioanelor de poartă sau a
turnurilor de colţ, ci este doar alipită acesto-
ra. Distanţa faţă de zidul interior nu este una
constantă şi oscilează pe porţiunile identifica-
te între 3,80 şi 6 m. Interpretarea funcţiona-
lităţii acestui zid nu este sigură şi oscilează
între cea de susţinere a agger-ului şi până la
cea de perete a unor edificii, adosate zidului
de incintă într-un moment ulterior construc-
ţiei castrului de piatră, probabil cu scopul
optimizării spaţiului interior al castrului. 

Pentru a încerca clarificarea acestei între-
bări prin metode non-invazive, am folosit teh-
nologia sistemului Ground penetrating radar
(GPR), cunoscut şi ca georadar. În arheologie
GPR-ul este folosit la achiziţia de date pentru
modelarea bi- şi tridimensională a straturilor
de sub nivelul actual al solului. Este vorba
despre metoda geofizicii, care foloseşte parti-
cularităţile propagării, difuzării şi reflecţiei în
sol a undelor electromagnetice. La început
este difuzat un scurt impuls de unde de frec-
venţă înaltă (10-1000 MHz), impuls care pe
măsura propagării în sol şi apoi a reflecţiei de
la diferite obstacole, se întoarce înapoi şi este
captat de senzorii aparatului. Printre obstaco-
lele care provoacă reflectarea impulsurilor
electromagnetice se numără mai ales straturi
de sol cu contrast semnificativ al conductibili-
tăţii electromagnetice. Adâncimea până la
care acele impulsuri reuşesc să pătrundă
depinde de frecvenţa undelor electromagneti-
ce şi de gradul de penetrabilitate a solului. Ea
poate fi calculată pe baza vitezei propagării
undelor şi a timpului în care s-a întors impul-
sul reflectat. Se consideră că impulsurile cu
frecvenţă ridicată oferă o rezoluţie mai bună
a rezultatelor decât cele cu frecvenţă joasă,
sunt însă mult mai puternic absorbite de stra-
turile de sol în care pătrund. Impulsurile de
frecvenţă joasă au o adâncime de penetrare
mai mare, dar suferă de o rezoluţie mai slabă. 

Din aceste considerente, pentru măsurările
de la Breţcu s-a optat pentru o antenă cu
frecvenţa de 200 MHz. Aceasta a fost cuplată
la un echipament cu două canale de tip
SIR20, producţie a firmei Geophysical Survey
Systems Inc. (GSSI). Secţiunea cercetată de
noi cu GPR-ul am trasat-o perpendicular zidu-
lui de incintă, acolo unde acesta este întretă-
iat de drumul modern de acces al localnicilor
în castru. Din datele achiziţionate s-a putut
procesa imaginea din Fig. 7. Aceasta vine să

confirme prezenţa unui emplecton de pământ
cuprins între două zidării dărâmate – una
spre exterior, alta spre interior, la o distanţă
de până la 6 m între ele. Clarificarea definiti-
vă a acestei probleme rămâne un deziderat al
cercetărilor arheologice de teren.

4. Compartimentarea interioară
Încercările de a stabili principalele elemen-

te ale compartimentării interioare prin inter-
mediul săpăturilor arheologice nu au avut
succese deosebite. La momentul publicării
monografiei castrului12, nu se cunoştea prac-
tic nimic din structura internă a castrului.
Acest gol al cercetărilor secolului XX a fost
completat prin măsurări geofizice efectuate
de noi în ultimii ani13. 

Prima concluzie, care se desprinde din
interpretarea anomaliilor de pe planul mag-
netometric obţinut (Fig. 8), este faptul că for-
tificaţia de la Breţcu are o compartimentare
interioară „tradiţională” castrelor auxiliare
romane14. Astfel au fost semnalate clar cele
trei zone funcţionale: retentura, praetentura
şi latera praetorii, delimitate prin străzi dispu-
se perpendicular una faţă de alta. 

4.1. Sistemul stradal 
În baza planului magnetometric, putem

estima că via principalis atingea o lăţime de
circa 6-8 m. Via praetoria şi via decumana
sunt mai puţin reprezentative şi atingeau lăţi-
mea de circa 4 m. Via sagularis am putut-o
surprinde pe latura de sud prin intermediul
măsurătorilor cu georadarul. Aici, ea atingea
lăţimea de circa 5-6 m. În săpăturile arheolo-
gice ea a fost surprinsă doar pe latura de
nord şi este descrisă ca un strat relativ subţi-
re (15-20 cm), alcătuit din nisip şi prundiş de
râu. Via sagularis a pierdut din lăţime odată
cu construcţia zidului intern de incintă, care o
secţionează. Pe partea exterioară, via sagula-
ris se mărginea cu „şanţul interior”, care juca
rolul de canal de evacuare a apelor reziduale
şi de ploaie.

4.2. Latera praetorii
Partea centrală a castrului este dominată

de clădirea comandamentului – o construcţie
aproape pătrată, cu latura de circa 26 m,
ceea ce corespunde dimensiunilor acestui tip
de construcţii din castrele auxiliare ale
Daciei15. Cu regret, interpretarea anomaliilor
geomagnetice documentate nu permite stabi-
lirea compartimentării interioare ale acestei
clădiri. Acest lucru se datorează atât încercă-
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rilor anterioare de săpături, precum şi pre-
zenţei acolo a unui stâlp al liniei electrice, ce
traversează suprafaţa castrului pe direcţia
est-vest.

Alături de principia, la circa 3 m spre vest,
se află urmele unei construcţii cu pereţi
masivi, cu o suprafaţă totală de 8 x 17 m, al
cărei plan se potriveşte cu cele ale magaziilor
din castrele de auxiliari (horreum). Complexul
de la vest de horreum pare a reprezenta
urmele locuinţei comandantului (praetorium).
Dimensiunile acesteia (circa 25 x 25 m) se
potrivesc cu dimensiunile construcţiilor asemă-
nătoare din alte castre ale Daciei romane16. La
est de principia se află alte două construcţii,
ale căror funcţionalitate nu poate fi estimată
doar pe baza planului magnetometric.
Urmează ca investigaţiile viitoare să stabi-
lească, dacă este vorba fie despre construcţii
cu caracter economic (de ex. ateliere), fie
despre un valentidunarium sau/şi un al doilea
praetorium. Această ultimă ipoteză pare des-
tul de verosimilă dacă comparăm complexele
din preajma porţilor dextra şi sinistra: atât
dimensiunile cât şi forma lor sunt apropiate,
situaţie completată şi de prezenţa în fiecare
din aceste complexe a unei anomalii geomag-
netice, aproximativ rectangulare, cu laturile
de circa 5-6 m, de la care pleacă spre exte-
riorul castrului, adică spre porţile corespunză-
toare, câte o anomalie care aminteşte de con-
ductele pentru aducerea sau evacuarea apei.

4.3. Retentura
În baza distribuţiei anomaliilor geomagne-

tice, am reuşit identificarea în retentura a cel
puţin zece barăci dispuse per striga (perpen-
dicular pe via principalis). În afară de aces-
tea, pe via quintana se mai desluşesc anoma-
liile a încă două construcţii de formă alungită,
care după dimensiunile lor par să reprezinte
urmele unor barăci dispuse, de data aceasta,
per scamna. 

Anomaliile barăcilor, dispuse per striga,
ating lungimea de circa 33-34 m. Lăţimea lor
ar putea fi de circa 7 m, la care trebuie să mai
adăugăm şi un porticus de circa 1,8 m.
Compartimentarea spaţiului din retentura
denotă o simetrie în raport cu via decumana:
spre colţuri sunt aşezate câte două barăci
adosate17, iar spre mijloc, adică în faţa porta
decumana, era dispusă câte o baracă simplă,
amplasată cu spatele la via decumana, iar
porticul, în partea opusă. Anomaliile geomag-
netice din retentura permit estimarea că
barăcile din această zonă erau compartimen-

tate în a câte opt contubernii pentru soldaţi
(Fig. 9). Deoarece nu am distins în structura
lor şi aşa numitele „Kopfbauten”, care ar fi
trebuit să reprezinte locuinţele centurionilor,
considerăm că pentru aceasta au putut fi
folosite barăcile, dispuse per scamna, ale
căror dimensiuni le estimăm la circa 7 x 40 m.
Admitem însă şi posibilitatea ca aceste două
construcţii, dispuse de-a lungul la via quinta-
na, să fi făcut parte din latera praeterii şi res-
pectiv să fi fost folosite cu o altă destinaţie
decât cea enunţată mai sus.

4.4. Praetentura
În praetentura se disting barăci dispuse

per striga, care ar putea atinge dimensiunile
de 58-60 x 8-10 m. În mod cert, se disting
anomaliile geomagnetice a cel puţin opt
barăci – câte patru pe fiecare parte a via
praetoria. Pe baza unor anomalii geomagne-
tice mult mai slabe (ca de exemplu cele dis-
puse în faţa colţului dinspre praetentura dex-
tra clădirii comandamentului), putem presu-
pune existenţa a încă două barăci de aceeaşi
formă. În acest fel, şi în praetentura avem
zece barăci, deşi cu o altă structură decât în
retentura. 

Doar pe baza planului magnetometric nu
pot fi reconstruite în detaliu structura şi ame-
najarea interioară a acestor barăci. Luând
însă în considerare analogiile din castrul de la
Gilău (Dacia Porolisensis18) sau Ruffenhofen
(Raetia19), putem estima că spaţiile interioare
ale acestor barăci erau alcătuite dintr-o încă-
pere pentru călăreţi şi alta pentru caii acesto-
ra, în faţa cărora mai era amplasat şi un
porticus (Fig. 10). 

Se remarcă şi faptul că, în partea de nord
a barăcilor, anomaliile geomagnetice sunt
mult mai puternice. Acest fapt denotă proba-
bil existenţa aici a unei amenajări de podea
sau chiar a unor instalaţii de încălzire a încă-
perilor. Pe lăţime, acest spaţiu din capul bară-
cilor din praetentura include şi porticus-ul din
faţa restului barăcii. Fiind vorba de unităţi
care au și efective de cavalerie, estimăm că
acest „Kopfbauten” era destinat decurionului
turmei. 

Judecând situaţia din praetentura dextra,
unde anomaliile geomagnetice sunt mai bine
pronunţate, putem estima că o baracă era
compusă dintr-o locuinţă pentru decurion şi
12 contubernia. Bazându-ne pe calculele esti-
mative despre numărul de soldaţi dislocaţi în
barăci asemănătoare la Ladenburg sau la
Ruffenhofen, pe teritoriul actual al
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Germaniei20, putem concluziona că în fiecare
dintre barăcile din praetentura castrului de la
Breţcu puteau fi dislocaţi circa 37 de soldaţi,
adică decurionul şi trupa condusă de el, alcă-
tuită din câte 3 soldaţi dislocaţi în fiecare din-
tre cele 12 contubernia. În acest mod, putem
estima că în cele 10 barăci din praetentura,
resturile cărora au fost surprinse în planul
magnetometric al castrului, erau dislocaţi
circa 370 de soldaţi de cavalerie.

În acest fel, observăm că prospecţiunile
geomagnetice din castrul de la Breţcu permit
reconstituirea structurii lui interioare şi com-
pletează în mod considerabil nivelul de cunoş-
tinţe actual.

5. Concluzii
Cercetările arheologice moderne au ajuns

la situaţia în care săpăturile nu mai sunt acea
unică metodă adecvată de cercetare, care
determina acţiunile arheologului sau interpre-
tările propuse de el. Exemplul prezentat mai
sus arată una din multiplele posibilităţi de cer-
cetare noninvazivă care livrează rezultate
semnificative. Combinarea metodei geomag-
netice cu altele (fie că este vorba de metoda
clasică de cartare a descoperirilor de suprafa-
ţă sau metode mai sofisticate asemeni cartă-
rii fosforului şi microelementelor din sol) oferă
posibilitatea unor interpretări avansate ale
funcţionalităţii spaţiului şi al activităţilor
umane atât din interiorul, cât şi din exteriorul
unui castru roman. 

În acelaşi timp, situl de la Breţcu ne oferă
posibilitatea de a contempla pe viu câştiguri-
le enorme ale cercetărilor noninvazive, ale
investigaţiilor geofizice şi geochimice, combi-
nate cu măsurări topografice de precizie şi

modelări 3D performante. După părerea mea,
este nevoie ca planurile de management al
siturilor arheologice, asemeni celui de la
Breţcu, să prevadă o schimbare a atitudinii
faţă de săpătura arheologică. Sunt de părere
că aceasta trebuie sa devină doar ultima ratio
în cercetarea arheologului, aşa încât să păs-
trăm şansele unor cercetări cu rezultate per-
formante pentru un număr cât mai mare de
situri arheologice care să fie efectuate de
generaţiile viitoare de arheologi. Nu vreau să
pretind oprirea procesului de achiziţie a infor-
maţiilor ştiinţifice prin săpături în general, dar
bazându-mă pe exemple asemenea castrului
de la Ruffenhofen din Germania21, militez
pentru limitarea la maxim a săpăturilor arheo-
logice făcute de dragul săpăturilor (cu meto-
de, tehnologii şi echipamente de la mijlocul
secolului XX) şi nu conform cerinţelor tehnice
şi tehnologice de la ora actuală. Cu regret,
odată săpat, situl arheologic este distrus pen-
tru totdeauna.
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Note / References

1. Russu 1975, p. 154. Vezi şi Russu 1988, p. 271-
272.

2. Marsigli 1726, p. 59-60.
3. Orbán 1869-1873, III, p. 124.
4. Gooss 1873/74.
5. Gooss 1877, p. 113.
6. Panaitescu 1929, p. 76-82.
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8. Gudea 1980, p. 255–365.
9. Voişian 2008.
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Figura 1 / Figure 1
Castrul de la Breţcu pe harta Daciei Romane / Fort of Breţcu on Roman Dacia map.

Figura 2 / Figure 2
Castrul de la Breţcu şi depresiunea Târgu Secuiesc pe Josephinische Landesaufnahme /

Fort of Breţcu and Târgu Secuiesc depression on Josephinische Landesaufnahme.
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Figura 3 / Figure 3
Planul schematic al castrului şi secţiunile săpate de Em. Panaitescu în campania anului 1925, suprapuse pe ortofoto-
planul modern / Schematic plan of the fort and the sections dug by Em. Panaitescu in 1925 campaign, superimposed

on modern orthophotomap.

Figura  4 / Figure 4
Planul schematic al castrului (portocaliu) şi secţiunile înguste săpate de M. Macrea în 1950 (roşu), suprapuse pe orto-

fotoplanul modern / Schematic plan of the fort (orange) and narrow sections dug by M. Macrea in 1950 (red),
superimposed on modern orthophotomap.
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Figura 5 / Figure 5
Model digital al terenului castrului

de la Breţcu / 
Digital terrain model of the fort

from Breţcu.

Figura 7 / Figure 7
Radargrama zidului de incintă de la Breţcu / 

Radargrama of the enclosure wall from Breţcu.

Figura 6 / Figure 6
Planul castrului de la Breţcu după N. Gudea / 

Plan of fort from Breţcu, after N. Gudea. 

Figura 8 / Figure 8
Breţcu. Planul magnetometric al suprafeţei
interioare a castrului, integrat în schiţa de

plan a fortificaţiei şi orthofotoplanul modern /
Breţcu. Magnetometer plan of interior surface
of the fort, integrated in the sketch plan of

the fort and modern orthophotomap.

www.cimec.ro / www.mncr.ro



244

ALEXANDRU POPA

Figura 9 / Figure 9
Reconstrucţia unei barăci pentru soldaţi (după Kolb 2006, p. 37) / 
Reconstruction of a barracks for soldiers (after Kolb 2006, p. 37).

Figura 10 / Figure 10
Reconstrucţia unei barăci pentru călăreţi (după Sommer 2009, p. 93) /

Reconstruction of a barracks for cavalry (after Sommer 2009, p 93).
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